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ВПЛИВ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ НА ОПТИМІЗАЦІЮ ПОДАТКОВОЇ 
СИСТЕМИ ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВ 

Анотація. У статті досліджено взаємозв’язок між тіньовою економікою, конку-
рентоспроможністю підприємств та податковою системою. Визначено сутність ті-
ньової економіки, методи її оцінювання (витрати населення, електричний метод, мо-
нетарний спосіб, збитковості підприємств), структуру та взаємозв’язок її проявів. 
Досліджено особливості створення національної системи протидії тінізації в різних 
країнах. Виділено способи маніпуляцій з бухгалтерською інформацією. Доведено, що 
надійним інструментом, який запобігає тінізації економіки та змушує платників пода-
тків переходити на електронну систему обміну інформацією є технологія блокчейн, 
яка має потенціал для революціонізації системи електронного документообігу та за-
безпечення більш ефективного контролю. Обґрунтовано необхідність податкової ре-
форми для створення сприятливого бізнес-клімату. 

Ключові слова: податкова система; тіньова економіка; податкове наванта-
ження; конкурентоспроможність; контроль; прогнозування; бухгалтерський облік; 
блокчейн; електронний документообіг; стабільність.  

Табл.: 2. Рис.: 5. Бібл.: 21. 

Постановка проблеми. Збройна агресія рф проти України приз-
вела до значних економічних втрат, руйнування інфраструктури та від-
току населення. У цих умовах питання наповнення бюджету та залу-
чення інвестицій є критично важливими для забезпечення 
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життєдіяльності країни та її відновлення. Тіньова економіка, масш-
таби якої можуть зрости через кризу та послаблення контролю, стає 
серйозною перешкодою на цьому шляху. 

Водночас повномасштабна війна в Україні створює і певні можли-
вості для детінізації економіки. Спрощення процедур, цифровізація дер-
жавних послуг та посилення контролю за фінансовими потоками мо-
жуть стати ефективними інструментами боротьби з тіньовими схемами. 
Проте реалізація цих можливостей потребує комплексного підходу та 
ефективної державної політики. Оптимізація податкової системи є од-
ним із ключових інструментів детінізації економіки та підвищення конку-
рентоспроможності підприємств. Проблема полягає в тому, як саме має 
бути трансформована податкова система в умовах воєнного стану, щоб 
забезпечити баланс між необхідністю наповнення бюджету та підтрим-
кою бізнесу, стимулюванням його до легальної діяльності. 

Зважаючи на підвищення уваги до зазначеної проблеми, вважа-
ємо тему дослідження актуальною, що зумовлено: 1) необхідністю по-
силення боротьби з тіньовою економікою з урахуванням доцільності 
вдосконалення податкової системи та ведення обліку, що сприятиме 
відкритості та прозорості фінансових систем, збільшенню та раціона-
льному використанню податкових надходжень в умовах воєнного 
стану, що є критично важливим для забезпечення обороноздатності 
країни, підтримки соціальної сфери та відновлення економіки; 2) ак-
тивізацією залучення інвестицій на стабільні та прозорі ринки, що по-
зитивно вплине на інвестиційний клімат держави; 3) відповідністю 
міжнародним стандартам, застосування яких сприятиме підвищенню 
якості фінансової звітності, покращенню ухвалення управлінських рі-
шень, спрощенню процесу залучення іноземних інвестицій; 4) знижен-
ням податкового тягаря для бізнесу через стимулювання його розви-
тку за рахунок забезпечення більшої справедливості та зменшення 
податкового тиску; 5) використанням у бухгалтерії таких технологій, як 
блокчейн чи штучний інтелект для оптимізації облікових процесів та 
забезпечення більшої точності.  

З початку повномасштабного вторгнення росії в Україну 24 лютого 
2022 року питання підтримки та оптимізації податкової системи на-
було критичного значення. В умовах воєнного стану, коли економіка 



Науковий вісник Полісся  № 2 (29), 2024                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (29), 2024 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 

 

337 

Акименко О. Ю., Андарак В. С., Рогова І. С. Вплив тіньової економіки  

на оптимізацію податкової системи та конкурентоспроможність підприємств 
 

країни зазнає значних збитків, а фінансові ресурси є життєво необхід-
ними для забезпечення обороноздатності, соціальної підтримки та 
відновлення інфраструктури, ефективне функціонування податкової 
системи є запорукою стабільності та життєздатності держави. Саме 
тому дослідження цієї проблеми є дуже актуальним та своєчасним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчизняні вчені здійс-
нили значний внесок у дослідження фундаментальних та прикладних 
аспектів тіньової економіки, приділивши увагу причинам та наслідкам 
розвитку тіньової економіки, виявленню шляхів її подолання та впливу 
на ухвалення політичних рішень у цьому напрямку. Учені вивчають різні 
аспекти тіньової економіки, такі як її розміри, причини виникнення, 
вплив на економіку країни, методи боротьби та інші аспекти. Їхні дослі-
дження часто базуються на аналізі статистичних даних, соціологічних 
опитуваннях, математичних моделях та інших методах наукового дос-
лідження. Так, З. Варналій розкрив сутність тіньової економіки та 
шляхи її легалізації [1], С. Суворова та О. Кульганік розглядають стан 
тіньової економіки в Україні та шляхи її подолання [2], І. Супрунова до-
сліджує сутність тіньової економіки як структурної складової державної 
безпеки [3], Ю. Огренич, А. Сопіна, О. Дяченко, Я. Фенюк, І. Грановська, 
В. Малишко, І. Макарчук досліджують світовий досвід оподаткування в 
період війни, що надає інформаційну базу для розробки ефективної 
податкової політики в умовах конфлікту [4-6], А. Лісовий, К. Проскура, 
С. Кирпа, А. Савченко, М. Скорик акцентують увагу на необхідності фо-
рмування механізму протидії тіньовій економіці та корупції на основі 
податкового регулювання [7]. Також у результаті дослідження було ви-
вчено наукові напрацювання К. Краус, Н. Краус та В. Шевчук, А. Панче-
нко тощо [8]. Однак ця проблема й надалі не втрачає своє актуальності 
та потребує подальших наукових розвідок. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Про-
блема оптимізації податкової системи як інструменту детінізації еко-
номіки та підвищення конкурентоспроможності підприємств є багато-
гранною та комплексною. Незважаючи на значний інтерес науковців 
та практиків до цієї теми, залишається низка недосліджених питань, 
які потребують більш глибокого аналізу, серед яких: вплив воєнного 
стану на податкову систему та тіньову економіку; взаємозв’язок між 
податковим навантаженням та конкурентоспроможністю підприємств; 
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ефективність податкового адміністрування; адаптація міжнародних 
стандартів до умов української економіки; вплив тіньової економіки на 
соціально-економічний розвиток країни; зміцнення інституційної спро-
можності держави для протидії тіньовій економіці. Дослідження цих та 
інших аспектів проблеми оптимізації податкової системи є важливим 
для забезпечення сталого розвитку України. Результати таких дослі-
джень можуть бути використані для розробки ефективної державної 
політики у сфері оподаткування та сприяти підвищенню конкуренто-
спроможності української економіки. 

Мета статті. Головною метою статті є проведення ґрунтовного ана-
лізу взаємозв’язку між тіньовою економікою, податковою системою та 
конкурентоспроможністю підприємств в Україні з метою виявлення ос-
новних причин виникнення тіньового сектору, оцінки його впливу на еко-
номіку та розробки пропозицій щодо зменшення масштабів тінізації. 

Виклад основного матеріалу. В Україні є значний сектор тіньової 
економіки, який включає різноманітні види діяльності, що здійснюються 
неформально, поза державним регулюванням та наглядом. Це можуть 
бути як трудові відносини без офіційного оформлення, так і підприємни-
цька діяльність без реєстрації, а також доходи, що не декларуються, не-
законна торгівля та інші операції, що ухиляються від оподаткування та 
офіційного контролю. За оцінками Міністерства економіки України, рі-
вень тіньової економіки в Україні 2021 року становив 32 % від офіційного 
ВВП, що на 2 відсоткові пункти більше за показник 2020 року [9]. «Але 
загалом за 2022 р. рівень тіньової економіки в Україні становив 50 %», – 
вважає І. Макаренко, директор Інституту еволюційної економіки [10].  

За словами голови Комітету з питань фінансів, податкової та ми-
тної політики Д. Гетманцева, «гіперінфляція першої половини 90-х ро-
ків, бартеризація, масові неплатежі й водночас високий рівень готівко-
вих розрахунків, непрозора зовнішньоекономічна діяльність, 
слабкість державних інституцій, які завжди йшли у своєму розвитку на 
кілька не кроків, а поверхів позаду рівня розвитку тіньової економіки, 
незавершеність багатьох розпочатих трансформацій (наприклад, при-
ватизації), корупція – все це підвищило тінь до того рівня, з яким ми 
змушені мати справу зараз...» [11]. Тож, проблема тіньової економіки 
залишається актуальним питанням в Україні під час воєнного стану, 
коли розміри тіньової економіки зростають.  
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З економічного погляду поняття «тіньової економіки» можна тракту-
вати як «економічну діяльність, яка не враховується і не контролюється 
офіційними державними органами, а також діяльність, спрямована на 
отримання доходу засобом порушення чинного законодавства» [12, 
с. 32]. Отже, це економічна діяльність, яка уникає податкового контролю 
та відбувається поза межами офіційного обліку. Це явище охоплює як 
введення заборонених видів діяльності, так і порушення легальних, зок-
рема приховування доходів або їхньої частки, заниження податків до 
сплати або ж їх повна несплата. Отже, тіньова економіка є багатогран-
ним явищем, яке можна розглядати з різних поглядів, що і зумовлює різ-
номанітність наукових підходів до його визначення, з-поміж яких:  

– юридичний (правовий) - тіньова економіка визначається як суку-
пність економічних операцій, які здійснюються поза межами право-
вого поля або з його порушенням, з притаманними їй юридичними 
ознаками, серед яких: відсутність державної реєстрації суб’єктів гос-
подарювання, неведення бухгалтерського обліку, отримання доходів, 
які не декларуються, використання готівкових розрахунків, здійснення 
операцій із використанням офшорних зон; 

– економічний - тіньова економіка розглядається як сукупність еко-
номічних операцій, що здійснюються поза межами офіційного обліку 
та контролю, якій притаманні таки економічні ознаки: розбіжності між 
офіційними та фактичними показниками, структурні диспропорції в 
економіці, фінансові аномалії, соціальні ознаки; 

– статистичний - під тіньовою економікою розуміється вся еконо-
мічна діяльність, що через різні причини не враховується офіційною 
статистикою, і, відповідно, не належить до складу ВВП [7, с.14], ста-
тистичний підхід до визначення тіньової економіки передбачає вико-
ристання кількісних методів для оцінки масштабів та динаміки еконо-
мічної діяльності, яка не відображається в офіційній статистиці (метод 
«витрат населення», електричний метод, монетарний метод, метод 
фіскальних розривів тощо); 

– соціологічний - дозволяє розглядати тіньову економіку не лише 
як сукупність економічних операцій, але і як складний соціальний про-
цес, який формується під впливом різних факторів, основні поло-
ження соціологічного підходу: тіньова економіка як соціальний інсти-
тут, роль соціальних норм і цінностей, вплив соціальних груп; 

– комплексний - об’єднує всі розглянуті вище підходи (рис. 1) [7; 13]. 
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Рисунок 1. Наукові підходи до визначення рівня  
тіньової економіки 

Джерело: сформовано авторами на основі джерела [6; 12] та власних напрацювань. 

Оцінювання рівня тіньової економіки в Україні здійснюється Мініс-
терством економіки, як і іншими державними органами, із застосуван-
ням низки методів для спроби кількісно оцінити масштаби цього явища. 
Основні методи оцінки тіньової економіки в Україні: 1) метод «витрат 
населення (роздрібний товарооборот і послуги),  який базується на по-
рівнянні офіційних даних про доходи населення з даними про спожи-
вання товарів та послуг; 2) електричний метод, який ґрунтується на 
припущенні, що реальне зростання ВВП супроводжується адекватним 
збільшенням споживання електроенергії (крім побутових споживачів); 
3) монетарний спосіб, який базується на аналізі динаміки готівкової 
маси в обігу та банківських депозитів, а зростання готівкових розраху-
нків може свідчити про збільшення обсягів тіньової економіки [13; 14]. 
Жодна із зазначених методик не може бути абсолютно точною, тому в 
Мінекономіки розраховують агрегований показник (на жаль, публікацію 
цих показників, як і багатьох інших, призупинено з початком війни). 

Метод «витрат населення» (роздрібна торгівля) ґрунтується на 
порівнянні витрат населення на товари з офіційним товарооборотом. 
Дивергенція між динамікою роздрібної торгівлі та динамікою доходів 
населення може свідчити про процес детінізації економіки, тобто пе-
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реведення частини тіньових доходів у легальний оборот. Динаміка ро-
здрібної торгівлі у 2023 році (1,8 трлн грн, збільшившись із 1,4 трлн 
грн 2021 року на 30,5 % у номінальному вираженні та на 15,4 % з ура-
хуванням інфляції) вказує на процес детінізації економіки. Зростання 
споживчих витрат набагато перевищило зростання офіційних доходів 
населення, що свідчить про легалізацію частини тіньових доходів [15]. 

Сутність електричного методу полягає у використанні даних щодо 
споживання електроенергії населенням та підприємництвом. Логіка 
методу базується на тому, що зростання ВВП зазвичай супроводжу-
ється збільшенням споживання електроенергії, тож, якщо зростання 
ВВП не є пропорційним до динаміки споживання електроенергії, це 
свідчить про те, що частина економіки обходить офіційну статистику 
та є прихованою [14]. Як видно з рис. 2, 2022-го року реальний ВВП у 
гривні скоротився майже на 29 %, 2023-го та 2024-го (перші дев’ять 
місяців) спостерігаємо зростання (відновлювальне зростання на низь-
кій статистичній базі порівняння).  

 

Рисунок 2. Динаміка ВВП України за роками,  
% від показника 2021 року 

* – прогноз. 
Джерело: сформовано авторами на основі джерела [16]. 

Здійснимо оцінювання зростання валового продукту із викорис-
танням електричного методу. Енергетичний сектор України зазнав 
значних втрат у 2022 році: виробництво електроенергії скоротилося 
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на 26 %, а споживання – на 25 % порівняно з 2021 роком. Попри це, 
частка споживання від виробництва залишилася приблизно на тому 
ж рівні – близько 78 %. 

У 2023 році спостерігалося суттєве скорочення виробництва та 
споживання електроенергії на 9 та 6 % відповідно, при цьому Україна 
перетворилася з експортера на імпортера електроенергії. Парадок-
сально, що при такому падінні енергоспоживання ВВП зріс на 5,3 %. 
Спостережувана динаміка економічних показників свідчить про не-
стандартну ситуацію, коли традиційні кореляції між виробництвом, 
споживанням енергії та зростанням ВВП порушені. Це може бути 
пов’язано з низкою факторів, включаючи структурні особливості ук-
раїнської економіки та значний вплив зовнішніх чинників (зовнішня 
фінансова допомога). Із позитивних ефектів такої структурної транс-
формації - зростання частки спожитої електроенергії з 77 % у 2021 
році до 81 % у 2023 році свідчить про підвищення ефективності ви-
користання енергоресурсів та зменшення втрат. Зменшення втрат 
електроенергії в мережах на 4 % свідчить про підвищення ефектив-
ності енергосистеми. Це може бути пов’язано з оптимізацією проце-
сів виробництва та передачі електроенергії, а також зі зменшенням 
несанкціонованого споживання. Теоретично електричний метод де-
монструє вплив на детінізацію на 5 % [15]. 

Монетарний метод базується на використанні співвідношення го-
тівки в обігу з депозитами в банку, отже, збільшення готівкових коштів 
з одночасним зменшенням депозитів може бути підтвердженням зро-
стання тіньової економіки. Однак, враховуючи те, що готівкові розра-
хунки використовуються і легальною частиною бізнесу, метод дає 
тільки приблизні розрахунки. Отже, застосування монетарного ме-
тоду, заснованого на аналізі динаміки готівкового обігу, дозволило ви-
явити зменшення частки тіньової економіки на 5 % за період 2021-
2024 (2024 р. – за перші дев’ять місяців) років. Ці результати корелю-
ють з даними, отриманими іншими методами. 

Вищенаведене означає те, що є безліч методів вимірювання рівня 
тіньової економіки (в т. ч. метод беззбитковості [14]), які постійно вдо-
сконалюються та оновлюються. Дотримуємось погляду, що незважа-
ючи на різноманітність методів оцінки тіньової економіки, жоден з них 
не може забезпечити абсолютно точного результату. Це пов’язано з 



Науковий вісник Полісся  № 2 (29), 2024                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (29), 2024 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 

 

343 

Акименко О. Ю., Андарак В. С., Рогова І. С. Вплив тіньової економіки  

на оптимізацію податкової системи та конкурентоспроможність підприємств 
 

тим, що тіньова економіка, за визначенням, є явищем, яке прагне уни-
кнути офіційного обліку. Тому для отримання більш достовірних оцінок 
та точного результату необхідно використовувати комбінацію методів, 
тим самим мінімізуючи вплив обмежень кожного окремого методу. 

Структура тіньової економіки є досить різноманітною і може від-
різнятися залежно від країни, історичного періоду та інших факторів. 
Проте можна виділити основні складові тіньової економіки за секто-
рами (табл. 1). 

Таблиця 1 
Складові тіньової економіки за секторами 

№ Складові тіньової економіки 

1 2 

І. Нелегальні товари та послуги 

 ➢ Наркотики - виробництво, обіг і продаж наркотичних речовин є одним з най-
більш поширених і прибуткових видів незаконної діяльності, який пов’язаний 
з організованою злочинністю та має руйнівний вплив на суспільство.  
➢ Контрабанда - незаконне переміщення товарів через кордон без сплати ми-
тних платежів або з приховуванням їхньої справжньої природи, що може сто-
суватися широкого спектра товарів (сигарети, алкоголь, зброя, культурні цін-
ності).  
➢ Підроблені товари - виробництво та продаж підроблених товарів (одяг, 
взуття, ліки, електроніка тощо), що завдає шкоди легальному бізнесу та спо-
живачам.  
➢ Заборонена зброя - незаконний обіг зброї, включаючи її виробництво, збе-
рігання, перевезення та продаж, створюючи тим самим загрозу для націона-
льної безпеки.   
➢ Види діяльності, які пов’язані з порушенням прав людини та часто супро-
воджуються іншими злочинами, такими як насильство, експлуатація та тор-
гівля наркотиками. 

ІІ Ухилення від оподаткування 

 ➢ Недекларовані доходи - доходи, які приховуються від податкової служби 
та можуть бути отримані від різних видів діяльності, як легальної (наприклад, 
підробіток), так і нелегальної (наприклад, торгівля наркотиками). 
➢ Фальшиві податкові звіти - свідоме спотворення фінансової звітності для 
зменшення податкових зобов’язань. 
➢ Шахрайство з податками - ширше поняття, яке включає не лише фальси-
фікацію звітів, але й інші незаконні схеми ухилення від сплати податків. 
Операції з великими сумами готівки - один із способів приховування доходів, 
адже великі суми готівки не легко відстежити і проконтролювати. 
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Продовження таблиці 1  
1 2 

ІІІ Нелегальна праця 
 ➢ Робота без офіційного трудового контракту – спосіб ухилення роботодав-

ців від сплати податків і соціальних внесків (працівники залишатися незахи-
щеними у випадку звільнення або травми на виробництві). 
➢ Неоплачувана праця - включає в себе різні форми експлуатації праці, такі 
як домашня робота, безкоштовне стажування тощо (особливо вразливими 
до такої форми експлуатації є жінки, мігранти та молодь). 
➢ Нелегальна міграція - іноземці, які працюють без відповідних дозволів, ча-
сто змушені працювати в умовах, що порушують трудове законодавство, за 
низьку оплату і без соціальних гарантій. 
➢ Експлуатація робочої сили - широкий спектр порушень трудових прав, 
включаючи дитячу працю, примусову працю, торгівлю людьми. 

IV Корупція 
 ➢ Хабарництво - пряме передавання коштів або інших цінностей посадовій 

особі з метою впливу на прийняття ним певного рішення.  
➢ Вплив - використання свого службового становища або особистих зв’язків 
задля отримання певних переваг для себе або третіх осіб.  
➢ Лобіювання - діяльність, спрямована на вплив на прийняття рішень ор-
ганами державної влади.  
➢ Підкуп - форми матеріального стимулювання для отримання певної пе-
реваги. 
➢ Відмивання грошей - процес легалізації грошей, отриманих злочинним 
шляхом.  

V Тіньовий бізнес 
 ➢ Нелегальні підприємства - підприємства, які працюють без офіційної реєст-

рації, не сплачують податки, не дотримуються інших вимог законодавства.  
➢ Бізнес, що обходить регуляції та норми - підприємства, які формально за-
реєстровані, але систематично порушують законодавство. 
➢ Уникнення відшкодування соціальних виплат та страхувань – поширена 
практика серед нелегальних підприємств.  

VI Фінансові операції 
 ➢ Нелегальне відмивання грошей - процес легалізації грошей, отриманих 

злочинним шляхом, що дозволяє інвестувати незаконно отримані кошти в 
легальний бізнес, нерухомість та інші активи, таким чином приховуючи їхнє 
походження.  
➢ Фінансування тероризму - надання фінансової підтримки терористичним 
організаціям.  
➢ Контрабанда готівки - незаконне переміщення великих сум готівки через 
кордон для ухилення від митного контролю та податків.  
➢ Інші фінансові маніпуляції (шахрайство з банківськими картками, фінан-
сова піраміда, маніпуляції на фондовому ринку тощо). 
Джерело: сформовано авторами на основі джерел [17] та власних напрацювань. 
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Зниження рівня тіньової економіки важливе для підвищення кон-
курентоспроможності підприємств, адже це забезпечує справедливі 
умови конкуренції, збільшення інвестицій, підвищення ефективності 
державного управління, поліпшення іміджу країни. Вважаємо, що 
спрощення податкового законодавства та посилення контролю над 
його дотриманням є одними з найефективніших інструментів боро-
тьби з тіньовою економікою. На наш погляд, тіньова економіка, яка 
часто означає ухилення від оподаткування, у воєнний період може 
стати критичною, коли країна потребує додаткових фінансових ресур-
сів для забезпечення оборони та соціальної підтримки. Нами здійс-
нена спроба представити в узагальненому вигляді вплив детінізації на 
економіку країни в умовах воєнного стану (рис. 3). Отже, боротьба з 
тіньовою економікою стає важливою не лише для фінансової стійко-
сті, але і для успішного ведення війни та підтримки соціальних та еко-
номічних процесів в умовах воєнного стану. 

 

Рисунок 3. Вплив детінізації на економіку країни  
в умовах воєнного стану 

Джерело: сформовано авторами на основі джерел [8; 13] та власних напрацювань. 

В умовах воєнних конфліктів податкові та бухгалтерські системи 
країн стають критичним елементом для забезпечення фінансової стій-
кості та ефективного управління ресурсами. Аналіз досвіду інших 
країн у вдосконаленні цих систем протягом воєнних ситуацій виявля-
ється надзвичайно важливим завданням для розуміння та впрова-
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дження оптимальних стратегій у власній країні. Збільшення ставок по-
датків, оптимізація бюджету та управління фінансовими ресурсами 
стають основними викликами в період воєнного стану. У цьому кон-
тексті, огляд інших державних практик надає можливість для ви-
вчення успішних стратегій та уникнення можливих помилок у процесі 
вдосконалення власної системи. У цьому контексті проведення ана-
лізу досвіду інших країн стає ключовим етапом для розробки та впро-
вадження ефективних інструментів управління фінансами та оптимі-
зації податкових механізмів у період воєнного стану.  

Ми здійснили аналітичний огляд особливостей створення націо-
нальних систем протидії тінізації в різних країнах світу (рис. 4). Дохо-
димо висновку, що найбільш ефективними є моделі, які поєднують жо-
рсткий контроль та стимулювання легалізації бізнесу. 

Польща 
 

Заборона на здійснення господарської діяльності фізичними особами, які 
раніше чинили дії спрямовані на приховування податкових зобов’язань 
або інші заходи щодо тінізації доходів в значних розмірах. Введена май-
нова відповідальність за протиправні дії фінансового характеру. 

     

Італія 
 

Обмеження на розрахунки готівкою при здійсненні операцій фізичними та 
юридичними особами в великих розмірах. 

     

Японія 
 

Обов’язковість звітування органам фінансового моніторингу та конт-
ролю щодо значних фінансових операцій, які здійснюються фінансо-
вими та нефінансовими установами. 

     

Нідерланди 
 

Підвищення нагляду за всіма можливими джерелами виникнення коруп-
ції та особами, які раніше брали участь в тіньових операціях. Запрова-
дження заборони на зайняття державних посад для осіб, які порушували 
законодавство. 

     

Німеччина 
 

Зобов’язання податкового звітування щодо трансакцій з нерезиден-
тами та повідомлення органам фінансового моніторингу про всі сумні-
вні фінансові операції, які здійснюються фінансовими та нефінансо-
вими установами. 

     

Франція 
 

Обмеження експортно-імпортних операцій, які здійснюються вітчизня-
ними економічними суб’єктами в офшорних зонах. 

Рисунок 4. Особливості створення національних систем  
протидії тінізації в різних країнах світу 

Джерело: розроблено авторами на основі [16-18]. 

Бухгалтерський облік, з урахуванням можливостей, що викорис-
товуються для зменшення податкового тягаря, уникнення або змен-
шення обов’язкових виплат, ухилення від зовнішнього контролю та 
фальсифікації фінансової інформації, цілком може стати об’єктом ті-
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нізації. Найчастіше ці схеми пов’язані з приховуванням реальних до-
ходів, штучним збільшенням витрат, відсутністю відображення в об-
ліку активів чи зобов’язань та іншими маніпуляціями інформацією. 

Нами згруповано найпоширеніші види маніпуляцій з бухгалтерсь-
кою інформацією (табл. 2). 

Таблиця 2 
Способи маніпуляцій з бухгалтерською інформацією 

Заниження доходів 

Відсутність реєстрації виручки від касового апарату чи 
терміналу. 
Невидача чеків після отримання.  
Легалізація незаконних доходів. 
Заниження вартості товарів чи послуг в документації. 
Створення фальшивих акцій та знижок. 

Завищення витрат 
Створення фальшивих контрагентів. 
Реєстрація несправжніх відряджень. 
Списання неіснуючих активів. 

Невідображення  
активів  
та зобов’язань 

Відсутність відображення в обліку основних засобів, гро-
шових коштів тощо. 
Оформлення активів на інших осіб. 
Невідображення заборгованості перед постачальни-
ками, підрядниками, працівниками, кредиторами. 
Приховування позик. 

Інші схеми 
Використання «сірих» схем. 
Створення фальшивих надлишків або дефіциту. 
Некоректна оцінка активів та зобов’язань. 

Джерело: сформовано авторами на основі [18; 19]. 

З огляду на наведену інформацію доцільним є розробка рекомен-
дацій щодо коригування бухгалтерського обліку, які будуть націлені на 
зменшення рівня тіньової економіки, ускладнення шляхів застосування 
схем маніпуляцій інформацією, посилення контролю та відповідально-
сті за їх вчинення [20]. У контексті планових і позапланових перевірок 
рекомендується розробити систему оцінки тіньової діяльності підпри-
ємств для визначення ймовірності бухгалтерських маніпуляцій (вклю-
чаючи аналіз фінансової звітності, перегляд попередніх порушень, 
партнерство з компаніями-порушниками). У разі виявлення ознак тіньо-
вої діяльності контролюючий орган зобов’язаний ініціювати комплекс 
заходів щодо посилення контролю та проведення детальних перевірок. 

Надійним інструментом, який запобігає тінізації економіки та зму-
шує платників податків переходити на нову електронну систему є тех-
нологія блокчейн, яка має потенціал для революціонізації системи еле-
ктронного документообігу та забезпечення більш ефективного 
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контролю. З метою стимулювання переходу на безпечну та прозору си-
стему обміну інформацією, можна розглянути зниження штрафних са-
нкцій для тих, хто вже перейшов на електронну систему або веде бух-
галтерський облік виключно в ній. Технологія блокейчн - це база даних, 
яка базується на створенні певного ланцюга з блоків інформації, кожен 
з яких тим чи іншим чином пов’язаний із попереднім. Ця технологія до-
зволяє децентралізувати потоки даних та зберігати їх в мережі.  

За допомогою технології блокчейн можна створити безпечну та про-
зору систему обміну інформацією між різними сторонами, такими як 
платники податків, бухгалтери та податкові органи, що сприятиме шви-
дшій обробці даних, запобігатиме подвійному обліку та зменшуватиме 
можливість фальсифікації інформації. Це створить платформу, що про-
понує переваги як для підприємств, так і для контролюючого органу. Пе-
рші матимуть можливість адаптуватися до нової системи і відчувати 
себе більш захищеними від можливих ризиків порушень. У той же час 
контролюючий орган матиме доступ до більшого обсягу даних, що до-
зволить ефективніше виявляти ризики тіньової економіки. З використан-
ням цієї технології буде можливо формувати список підприємств, які пі-
дозрюються у тіньовій діяльності та зосереджувати зусилля на їх 
перевірках [21]. Система стимулів для підприємств, які ведуть прозорий 
облік та ефективно впроваджують електронні системи, може бути діє-
вим інструментом у боротьбі з тіньовою економікою. Така система може 
включати певні заходів та переваг, що допоможуть підтримати та заохо-
чувати підприємства діяти законно. Це може включати податкові пільги, 
прискорені процедури аудиту, надання грантів на субсидій тощо. 

Отже, з метою зменшення рівня тіньової економіки та покращення 
прозорості в бухгалтерському обліку рекомендується пришвидшити 
впровадження електронного документообігу (далі, ЕДО) бізнесом, про-
вести реформування законодавства, спростити податкову систему. По-
силення контролю, встановлення системи оцінки та стимулювання під-
приємств, які дотримуються прозорих практик призведе до підвищення 
відповідальності та сприятиме легальній діяльності. Впровадження 
ЕДО в рамках боротьби з тіньовою економікою доречно розглядати не 
тільки в якості ефективного механізму оптимізації діяльності, але й важ-
ливого інструменту контролю за фінансовими операціями.  

Очевидно, що перехід до ЕДО, порівняно з паперовим, відкриває 
нові можливості для підвищення ефективності управління підприємс-
твом на всіх його етапах - від планування діяльності до обліку та кон-
тролю. Це означає впровадження комплексного підходу, системного 
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аналізу та можливостей прогнозування, що підвищує стійкість підпри-
ємства в умовах кризи та зменшує ризики в умовах невизначеності. 
Проте важливість цього процесу усвідомлюють поки не всі, остерігаю-
чись деяких моментів: по-перше, того, що перехід на ЕДО для підпри-
ємства означає переведення всіх потоків документів у цифрову фо-
рму та автоматизацію їх обробки; по-друге, дотримання норм чинного 
законодавства у сфері ЕДО. Зрозуміло, що впровадження ЕДО вима-
гає від підприємства ретельного вивчення існуючих процедур та пере-
гляду внутрішніх механізмів. Такий підхід уможливить виникнення ри-
зиків та недостовірної звітності, що часто сприяє утворенню тіньових 
схем оподаткування та фінансових маніпуляцій. Крім того, оскільки 
ЕДО передбачає взаємодію між контрагентами за допомогою елект-
ронних платформ, це сприятиме підвищенню прозорості та контролю 
над фінансовими операціями. Однак, для цього необхідно узгодити 
перехід на ЕДО з усіма контрагентами та партнерами, а також забез-
печити їх достатньою інформацією щодо переваг такого рішення.  

З погляду прискорення бізнес-процесів ЕДО також має переваги, 
коли йдеться про обмін документами як з партнерами, так і всередині 
компанії. У порівнянні з паперовим обміном, ЕДО дозволяє швидко та 
зручно підписувати документи, навіть коли учасники операції знахо-
дяться в різних країнах або у важкодоступних місцях. Помилково від-
правлений документ можна легко виправити та переслати з необхід-
ними корекціями, що допомагає зекономити час та ресурси компанії. 
Крім того, ЕДО сприяє оптимізації процесів внутрішньої взаємодії, 
адже службові записки, накази, заяви та інші документи знаходяться 
в обміну без зайвої бюрократії та затримок.  

Враховуючи складність досліджуваної проблематики та доведену 
необхідність введення ЕДО надаємо власне визначення цієї категорії. 
Система електронного документообігу - це комплекс програмних та 
апаратних засобів, який дозволяє здійснювати обмін, зберігання, обро-
бку та контроль документів в електронному форматі за рахунок інстру-
ментів для створення, редагування, підписування та пересилання доку-
ментів, а також забезпечення автоматизації процесів документообігу, 
спрощення рутинних завдань і підвищення ефективності роботи з доку-
ментами. Для успішного впровадження ЕДО пропонуємо детальний ал-
горитм переходу на ЕДО, дотримання якого дозволить оптимізувати ро-
бочі процеси, підвищити ефективність та знизити витрати (рис. 5). 
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Рисунок 5. Алгоритм впровадження електронного документообігу 

Джерело: розроблено авторами. 

Підвищення ефективності: ЕДО дозволяє автоматизувати процеси обробки та обміну документами для 
прискорення робочих процесів та зниження часу необхідного для їхньої обробки. 

ЦІЛІ 

Підвищення точності інформації: електронний документообіг може забезпечити точніше інформаційне 
середовище, зменшуючи ризики помилок при обробці даних та документів. 

Зменшення витрат: впровадження електронного документообігу може допомогти зменшити витрати на 
папір, друк та зберігання документів, що сприяє економічній ефективності підприємства. 

ЗАВДАННЯ – (1) аналіз поточного стану справ; (2) визначення потреб щодо доцільності впро-
вадження ЕДО; (3) вибір або розробка відповідного програмного забезпечення; (4) розробка та 
налаштування системи з урахуванням потреб та вимог підприємства; (5) проведення тестування 
системи для перевірки її працездатності, безпеки та відповідності вимогам; (6) впровадження си-
стеми на підприємстві та навчання персоналу з питань її використання; (7) підтримка та постійне 
вдосконалення системи з урахуванням змін у вимогах та потребах підприємства. 

Підвищення безпеки: засоби ЕДО можуть забезпечити безпечне зберігання та передачу конфіденційної 
інформації, включаючи можливість криптографічного захисту даних. 

Підвищення доступності: Електронний документообіг може забезпечити зручний та швидкий доступ до 
документів з будь-якого місця, що підвищує мобільність та робочу продуктивність персоналу. 

Співвідношення з екологічними цілями: Зменшення використання паперу та інших ресурсів сприяє 
збереженню навколишнього середовища та зменшенню вуглецевого сліду організації. 

ОРГАНІЗАЦІЯ ЕЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТООБІГУ ТА ЙОГО 
ВПРОВАДЖЕННЯ 

Внесення змін в облікову політику про вимоги до складання первинних документів та переходу до е-документів; ро-
зроблення положення про ЕДО з описом процесів, до яких буде задіяний відповідний сервіс. Закріплення переходу 
на електронний документообіг наказом по підприємству з певної дати. 

Усвідомлення доцільності та необхідності розробки і впровадження: розробити та впровадити спеціальний документ 
на підприємстві - інструкцію щодо електронних документів та електронного діловодства. У цьому документі необхідно 
чітко визначити назви електронних документів, електронних облікових записів та архівних електронних документів. 

Отримання кваліфікованого електронного підпису, який надає юридичну силу електронним документам (ймовірно 
провести через Акредитований центр сертифікації ключів). Створений у цьому центрі ЕЦП є універсальним інстру-
ментом, що може бути використаний для підпису документів у будь-якому сервісі документообігу. 

Відбір та впровадження платформи для ЕДО, проведення навчання персоналу, повідомлення контрагентів та парт-
нерів про перехід на ЕДО, укладання з ними договорів про згоду щодо електронних договорів та інших документів та 
використання електронного підпису. 

СТВОРЕННЯ ЕЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТООБІГУ ПІДПРИЄМСТВА  

Алгоритм дій щодо впровадження ЕДО  
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Отже, впровадження ЕДО може бути ефективним інструментом бо-
ротьби з тіньовою економікою. Законодавство, що регулює цю сферу, 
забезпечує контроль за фінансовими операціями та уникненням ризи-
ків, пов’язаних із тіньовими схемами оподаткування, а електронний ар-
хів дозволяє безпечно зберігати дані підприємства й уникнути їхньої 
втрати в умовах надзвичайних обставин, забезпечуючи швидкий доступ 
до них. Однак варто зазначити, що багато сервісів ЕДО є платними, що 
стримує підприємців від їх використання. Для стимулу держава може 
надавати фінансову підтримку або субсидії для підприємств, які впро-
ваджують ЕДО. Крім того, можна запровадити податкові пільги або зни-
жки на оподаткування для компаній, які використовують ЕДО, щоб збі-
льшити їхню зацікавленість у переході на електронну систему. 

Крім того, підвищенню рівня тіньової економіки сприяє перелік 
проблем податкової системи. Є гостра необхідність зробити її більш 
прозорою, скоротивши податки та збори, і скорегувавши правила 
справляння податків так, щоб вони уникали двозначності та складно-
сті для платників. В Україні спостерігається значна частка незареєст-
рованої економічної діяльності. Це явище має негативні наслідки для 
держави, адже веде до недоотримання податків, зниження рівня зай-
нятості та соціального захисту працівників. Питання незареєстрованої 
підприємницької діяльності є надзвичайно гострим з погляду податко-
вої системи. Однією з ключових причин ведення незареєстрованого 
бізнесу є страх перед штрафами та іншими санкціями з боку податко-
вих органів. Підприємці очікують жорсткого контролю, складної бюро-
кратії та високого податкового навантаження. Для ефективної детіні-
зації економіки необхідно провести податкову реформу, спрямовану 
на створення сприятливого бізнес-клімату. Це передбачає спрощення 
податкового законодавства, зниження адміністративного тиску, впро-
вадження системи ризик-орієнтованого контролю та надання податко-
вих пільг для нових підприємств. Такий підхід дозволить знизити при-
вабливість тіньової економіки та стимулювати легалізацію бізнесу. 

Також необхідно досягти змін в ідеології функціонування податко-
вої служби, перетворити її з фіскального органу на сервісну службу, що 
в перспективі приведе до зростання рівня добровільної сплати подат-
ків та сприяння соціально-економічному розвитку країни. Створення 
конструктивних відносин між владою, податківцями та суб’єктами гос-
подарювання є одним із найважливіших кроків на шляху до форму-
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вання нової податкової культури в Україні. Необхідно перейти від мо-
делі «податківець-контролер» до моделі «податківець-консультант», 
де основний акцент робиться на профілактиці порушень та співпраці з 
платниками податків. 

Таким чином, необхідна комплексна реформа податкової системи 
та обліку для подолання тіньової економіки, яка має включати в себе 
законодавче вдосконалення, впровадження ЕДО та стимулювання ле-
галізації бізнесу. Ці заходи передбачають усунення прогалин у законо-
давстві, зменшення податків, впровадження електронних систем та 
спрощення процедур для стимулювання легального бізнесу. Реалізація 
цих заходів призведе до легалізації значної частини економіки, збіль-
шення податкових надходжень до бюджету, підвищення конкуренто-
спроможності вітчизняних виробників та економічного розвитку країни. 

Висновки та пропозиції. Отримані результати дають підстави 
для таких висновків: 

– доведено необхідність розгляду тіньової економіки з позиції її 
впливу на податкову систему та конкурентоспроможність підприємств 
в контексті досліджених підходів: юридичного (правового), економіч-
ного, статистичного, соціологічного, комплексного;  

– узагальнено теоретичні надбання щодо сутності та причин ви-
никнення тіньової економіки, з’ясовано основні риси, що дозволило 
отримати об’єктивне уявлення про її механізми та особливості;  

– аргументовано засади методології дослідження рівня тіньової 
економіки та підкреслено, що для отримання достовірних результатів 
необхідно використовувати комплексний підхід, що враховує особливо-
сті конкретної економіки та застосовує різноманітні методи дослідження; 

– проведено огляд міжнародного досвіду в галузі боротьби з тіньо-
вою економікою та виявлено, що найбільш ефективними є моделі, які 
поєднують жорсткий контроль та стимулювання легалізації бізнесу; 

– обґрунтовано концептуальні засади процесу детінізації в кон-
тексті воєнного конфлікту та доведено її важливість у воєнний період, 
що дозволило визначити основні напрями дій для подальшого розви-
тку дослідження; 

– доведено, що надійним інструментом, який запобігає тінізації 
економіки та змушує платників податків переходити на електронну си-
стему, є технологія блокчейн, яка має потенціал для революціонізації 
системи електронного документообігу та забезпечення більш ефекти-
вного контролю; 
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– наведено алгоритм процесу створення ЕДО підприємства з ви-
значенням цілей, завдань та етапів впровадження;  

– обґрунтовано необхідність проведення податкової реформи, 
спрямованої на створення сприятливого бізнес-клімату, що передба-
чає спрощення податкового законодавства, зниження адміністратив-
ного тиску, впровадження системи ризик-орієнтованого контролю та 
надання податкових пільг для нових підприємств.  
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Abstract. The article is devoted to substantiating the relationship between the shadow 
economy, the competitiveness of enterprises, and the optimization of the tax system. The need 
to strengthen the fight against the shadow economy is proven, taking into account the feasibility 
of improving the tax system and accounting, which will contribute to the openness and transpar-
ency of financial systems, the increase and rational use of tax revenues under martial law. The 
economic content of the shadow economy is revealed, scientific approaches to determining its 
level (legal, economic, statistical, sociological, comprehensive) and the main methods for its as-
sessment (method «population expenditure - retail trade and services», electrical method, mon-
etary method, unprofitability of enterprises) are presented. It is emphasized that despite the va-
riety of methods for assessing the shadow economy, none of them can provide an absolutely 
accurate result. This is because the shadow economy, by definition, is a phenomenon that seeks 
to avoid official accounting. Therefore, to obtain more reliable estimates and an accurate result, 
it is necessary to use a combination of methods, thereby minimizing the impact of the limitations 
of each individual method. Various manifestations of the shadow economy have been systema-
tized, and their structure and interdependence have been identified. The impact of de-shadowing 
on the country's economy under martial law is presented in a generalized form. The features of 
creating a national system to combat shadowing in different countries of the world have been 
studied. The main methods of manipulating accounting information are highlighted, including: 
concealing real income, artificially increasing expenses, failure to record assets or liabilities, etc. 
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It has been proven that a reliable tool that prevents the shadow economy and forces taxpayers 
to switch to a new system is blockchain technology, which has the potential to revolutionize the 
electronic document management system and ensure more effective control. It has been proven 
that for effective de-shadowing of the economy, it is necessary to carry out a tax reform aimed 
at creating a favorable business climate, which involves simplifying tax legislation, reducing ad-
ministrative pressure, implementing a risk-based control system, and providing tax benefits for 
new enterprises. This approach will reduce the attractiveness of the shadow economy and stim-
ulate business legalization. It is also necessary to achieve changes in the ideology of the func-
tioning of the tax service, to transform it from a fiscal body into a service service, which in the 
future will lead to an increase in the level of voluntary tax payment and contribute to the socio-
economic development of the country. 

Key words: tax system; shadow economy; tax burden; competitiveness; control; fore-
casting; accounting; blockchain; electronic document management; stability. 
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